

五部门拟派发税收优惠“红包” 集成电路和软件企业将获持续政策支持

■本报记者 郭冀川 杜雨桐

3月22日,国家发改委等五部门联合发布关于做好2023年享受税收优惠政策集成电路企业或项目、软件企业清单制定工作有关要求的通知(下称“通知”)。通知称,2023年享受优惠政策的集成电路企业或项目、软件企业清单制定工作,沿用2022年清单制定程序,享受税收优惠政策的企业条件和项目标准。

更有信心。”接受《证券日报》记者采访的一位半导体产业投资基金合伙人表示。

近年来,财政方面持续加大扶持力度。从此次的税收优惠政策来看,2020年,国务院印发《新时期促进集成电路产业和软件产业高质量发展的若干政策》(下称《若干政策》)。《若干政策》在财税政策方面明确了多项支持措施,包括免征、减半征收企业所得税和免征进口关税等。

结合此次通知明确的“重点集成电路设计领域和重点软件领域”内容看,享受税收优惠条件进一步

细化,均强调如业务范围涉及多个领域,仅选择其中一个领域进行申请。选择领域的销售(营业)收入占本企业相关销售(营业)收入的比例不低于50%。对于重点软件领域,通知称,企业拥有所选择领域相应的发明专利不少于2项(企业为第一权利人),相应领域计算机软件著作权登记证书不少于2项(均应具备对应的测试报告)。

具体来看,重点集成电路设计领域分为五类,包括高性能处理器和FPGA芯片,存储芯片,智能传感器,工业、通信、汽车和安全芯片,EDA、IP和设计服务。重点软件领

域囊括了九大类,即基础软件,研发设计类工业软件,生产控制类工业软件,新兴技术软件,信息安全软件,重点行业应用软件,经营管理类工业软件,公有云服务软件、嵌入式软件。

中国电子商务专家服务中心副主任郭涛在接受《证券日报》记者采访时表示,近年来,国家不断提升半导体和软件行业的战略地位,陆续出台财税政策、专项补贴、人才引进、技术攻关和产业投资等利好的举措,加快推动产业高质量发展。当前的税收优惠政策主要集中在企业所得税方面,预计未来将

会进一步加大税收优惠力度,或推出包含所得税、增值税等多种税收优惠结合的扶持政策,鼓励行业持续发展。

IPC中国首席经济学家柏文喜对《证券日报》记者表示,税收优惠政策的作用更体现在改善企业现金流、加快周转、提升经营和增加利润等方面,能够让企业投入更多的资金和资源加强科技研发和成果转化。未来,在鼓励行业发展上还有进一步加大政策支持力度的空间,如在加速折旧摊销、研发投入税收抵免、再投资税收减免以及财政贴息等方面予以支持。

记者观察

凯雪冷链上市折戟的警示

■择远

北交所出现了首家通过注册,但因注册批有效期到期失效,最终上市折戟的公司。

3月20日晚间,凯雪冷链发布公告称,鉴于公司本次北交所上市取得的注册批有效期于当日届满,公司内部控制存在缺陷涉及的规范整改工作尚在执行,同时公司保荐机构华泰证券被暂停保荐资格,暂未恢复,目前不具备启动发行上市的客观条件。

同日,公司公告称,公司及相关负责人收到河南证监局警示函、北京证券交易所自律监管措施。其违法违规事项类别是公司治理和信息披露违规。

从凯雪冷链完成注册,却在注册批有效期内未发行这件事上,笔者认为,至少有两点值得思考,同时提醒其他公司、中介机构等不要让类似问题出现。

一是对公司而言,做好内控是应履行的最基本责任。从凯雪冷链的情况来看,公司在印章管理涉及的内控制度存在缺陷。根据公告,时任公司财务人员利用内控缺陷,使用公司章程与外部租赁公司签署多份融资合同为第三方融资提供帮助。

这违反了关于健全公司治理机制及内控的相关规定。事实上,不管是已经上市的公司还是在“上市路上”的公司,都必须建立健全公司内控体系,重点提升重要领域的内部控制有效性,客观评价公司内部控制有效性。

怎么做?关键还是在于明晰“关键少数”的权责边界。从公司角度看,必须严格执行各项规章制度,加强内控管理,规范决策程序,认真履行信息披露义务,促使公司规范运作。正所谓,与其冒着巨大风险为违规行为盖上“遮羞布”,不如扎扎实实提升内控水平。

二是对中介机构而言,要勤勉尽责,做好尽职调查,当好资本市场的“看门人”。在凯雪冷链这件事情上,作为公司的原主办券商华泰证券,显然也有不可推脱的责任。

彼时,华泰证券被监管部门采取监管措施,是因为其在从事项目过程中,尽职调查不充分,对质控、内核未予以充分关注,被责令整改,并要求在2022年11月25日至2023年2月24日期间,暂停保荐和公司债券承销业务。此后,华泰证券再次收到罚单,上海证监局对其采取了出具警示函措施的决定。这是由于华泰证券整改后后续仍需监管机构验收,因此实际恢复资格时间存在不确定性,最终影响到相关业务的一步开展。

如今,中介机构的“看门人”职责更加突出。这就要求中介机构树立正确的行为模式和价值取向,同时,对信息披露的真实、准确、完整要“核清楚”,审慎发表意见,承担好把关责任。

深交所投教专栏

主板投资入市手册(一): 全面实行注册制总体安排(上)

1. 全面实行股票发行注册制的指导思想是什么?
答:全面实行股票发行注册制(以下简称“全面实行注册制”)的指导思想是,深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,落实党中央、国务院决策部署,紧紧围绕“打造一个规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场”的总目标,完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,坚持建制度、不干预、零容忍,坚持市场化、法治化的改革方向,坚持尊重注册制基本内涵、借鉴全球最佳实践、体现中国特色和发展阶段特征的原则,突出把选择权交给市场这一注册制改革的本质,同步加强监管,推进一揽子改革,健全资本市场功能,提高直接融资比重,更好促进经济高质量发展。

2. 全面实行注册制的主要标志是什么?
答:制度安排基本定型,覆盖全国性证券交易场所,覆盖各类公开发行股票行为。

3. 深交所全面实行注册制配套业务规则制定修订的背景和总体思路是怎样的?
答:全面实行注册制是继设立科创板并试点注册制、创业板改革并试点注册制以及设立北交所并试点注册制之后,资本市场又一项全局性重大改革部署,对于健全资本市场功能,提高直接融资比重,促进高质量发展具有重大战略意义。

深交所坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持稳中求进、稳中求进,坚持稳中求进,扎实做好各项准备工作。在规则制定过程中,主要遵循以下思路:
一是贯彻落实改革指导思想。在中国证监会的统一领导下,深交所全面贯彻落实全面实行注册制的指导思想,根据证券法规定以及中国证监会规章等规定,切实做好配套业务规则制定修订工作,为平稳推进一揽子改革提供基础制度保障。

二是充分吸收借鉴已有改革经验。在全面总结评估科创板、创业板和北交所试点注册制改革的经验基础上,将经受住市场检验、行之有效的做法,如强化审核权力制衡、实施现场检查压实保荐机构责任等,复制推广至主板,保持改革的连续性,稳定市场预期。

三是促进各板块业务规则的协调统一。全面实行注册制中,进一步整合了深市主板、创业板发行上市审核、发行承销、持续监管、交易等规则,深市两个板块注册制配套制度总体保持一致,同时也与上交所注册制下配套规则体系和内容基本一致,有利于促进形成全市场更为协调、简明、友好的业务规则体系。

四是保持板块之间的合理差异。科学把握改革创新性和制度稳定性、一般性和特殊性之间的关系,在功能定位、交易机制等方面,保持不同板块的特色。例如,落实建设多层次资本市场要求,设置差异化的上市条件,保持主板与创业板错位发展;充分考虑主板现有投资者、上市公司结构,在复制借鉴创业板部分交易机制的同时,尊重交易习惯,保持主板涨跌幅限制(新股上市前五个交易日除外)以及投资者适当性等要求不变。

41家A股公司推进赴欧洲GDR上市 超九成选择瑞交所

■本报记者 邢萌

近日,A股赴欧洲GDR上市热情再升温,多家上市公司披露最新进展。

3月21日,东威科技、扬杰科技发布公告称,发行GDR并在瑞交所上市申请获证监会批复,至此,两家公司GDR申请已获两地监管部门批准,距离发行上市仅一步之遥。同日,金山办公也发布公告称拟筹划境外发行GDR并在瑞交所上市。

时下瑞交所为A股公司GDR上市最热门目的地。记者梳理同花顺iFinD数据与上市公司公告发现,截至3月22日,共有41家A股上市公司推进赴欧洲GDR上市计划,38家将上市目的地定在瑞交所(占比93%),2家选定伦交所,1家选定德交所。

41家公司总市值 达2.62万亿元

自2022年2月份互联互通存托凭证业务新规发布之后,A股频频掀起赴欧洲GDR上市热潮。在一年多时间里,先后有12家A股上市公司发行GDR在欧洲证券市场上市,覆盖主板、创业板、科创板等板块。

在赴欧洲GDR上市队伍中,2022年7月13日,明阳智能发行GDR在伦交所上市,为新规后首家打通GDR上市通道的主板公司;同年9月21日,乐普医疗发行GDR在瑞交所上市,成为首家成功上市的公司;2023年2月22日,杭可科技发行GDR登陆瑞

交所,拿下科创板首单。

从目前推进赴欧洲GDR上市的公司来看,创业板、科创板公司数量渐增,合计占比超三分之一。同花顺iFinD数据显示,上述41家公司中,27家为沪深主板上市公司(占比66%),来自科创板和公司板的分别为9家和5家,合计14家(占比34%)。

这些公司多为行业领军企业,其中不乏千亿元市值龙头。相关数据显示,截至3月22日收盘,上述41家公司的总市值高达2.62万亿元,平均每家市值640亿元。其中,隆基绿能、牧原股份、东方财富等6家公司市值超千亿元。

业内人士认为,之所以龙头企业逐渐青睐GDR融资,除了GDR融资本身的审核效率高、时间短等优势外,还在于通过此渠道能一次性融到可观的资金,对相关公司实施国际化战略意义重大。数据显示,前述12家成功发行GDR的上市公司累计融资总额达42.57亿美元,平均每家募资额3.55亿美元。

“GDR发行有利于企业加快海外布局,提升品牌的国际知名度和竞争力,增强全球范围内的销售能力,推动国际化发展战略。”沙利文大中华区合伙人兼董事总经理陆景对《证券日报》记者表示。

已有3家公司 获两地监管部门批文

从上市进展来看,上述41家公司中,先导智能、东威科技、扬杰科技等3家公司GDR并在瑞交所上市的申请均拿到两地监管部

截至3月22日

共有41家A股上市公司推进赴欧洲GDR上市计划

38家将上市目的地定在瑞交所(占比93%)

2家选定伦交所

1家选定德交所

王琳/制图

门批文,获得证监会批复和瑞交所附条件批准;21家GDR项目获得一地监管部门批文(3家获得证监会批复,18家获瑞交所附条件批准);其余企业GDR项目也在有序推进中。

近期,监管部门表态继续推动互联互通存托凭证业务机制优化完善。从而,有望助推更多优质企业“走出去”,GDR或成为企业境外上市融资重要途径。

今年2月底,证监会在披露回复十三届全国人大五次会议相关问题时指出,证监会将立足服务

构建新发展格局和推动高质量发展,会同相关部门继续推动互联互通存托凭证业务机制优化完善,拓宽境外上市融资渠道,提升跨境证券投资便利化水平,支持符合条件的中资金融机构“走出去”参与全球市场,更好服务国内企业利用国内国际“两个市场、两种资源”。

“GDR正成为一个备受关注的境外融资渠道,未来会有更多的中国企业以此为契机走出去。”瑞银全球投资银行中国区主管朱正萍对《证券日报》

表示,GDR的发行市场还在不断拓宽,除了伦敦和瑞士外,德国市场也在积极准备中,这将使得A股上市企业可以触及更多更广阔的国际市场,也为境外投资者提供了参与境内资本市场的途径。

中国人民大学重阳金融研究院副研究员陈治认为,拓宽GDR融资渠道,有利于加速中欧市场互联互通、推进资本市场对外开放,促进我国国内资本市场深化发展,推动更深层次的对外开放。

沪市业绩说明会“主题周”活动正式启动 四大亮点值得期待

■本报记者 邢萌

3月22日晚间,中国电信发布2022年年报,发布当日公司即通过视频直播方式在北京与香港会场同步召开2022年度业绩说明会,标志着沪市主板“蓝筹重器”业绩说明会主题周拉开帷幕,沪市业绩说明会正式进入“主题周”模式。

据上交所介绍,本期“蓝筹重器”主题周将邀请沪市主板蓝筹企

业,以及各行业龙头企业,在接下来的两周左右时间召开业绩说明会。继中国电信之后,中国移动、工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、中国人寿、中国石化、紫金矿业、中信证券、宝丰能源、中煤能源、上海医药、中国巨石、新城控股、中航重机、西部矿业、天地科技、洪都航空等公司将陆续召开业绩说明会。届时,公司董事长、总经理、财务负责人、董事会秘书、独立董事等重要人员将同

各路参会者分享行业动态,解析公司业绩,回答投资者疑问,倾听投资者建议。

记者了解到,本次沪市业绩说明会将呈现以下四大亮点。一是,今年年报业绩说明会预计覆盖沪市全体上市公司,并且上交所在前期面向上市公司开展了业绩说明会专项培训,鼓励上市公司积极与投资者沟通。二是,上交所将在各主题周期间陆续推出汽车、建筑建材、特高压、光伏等

多场产业链或行业集体说明会,相关上市公司将于同一天召开业绩说明会。三是,更多公司将采取“云参观”模式,借助视频方式,帮助投资者线上参观公司厂房、生产线。四是,市场专业分析师将深度参与交流,剖析行业格局与未来方向。

上交所表示,继“蓝筹重器”首个主题周的开启,未来三个月的时间里,其余五大主题周将依次推进,分别为“制造领军”“双碳

先锋”“科技自强”“美好生活”“转型升级”主题周。同时,随着中微公司、银河微电子等一批芯片企业召开业绩说明会,沪市科创板也将拉开“芯光熠熠”主题周的帷幕,“前沿材料”“绿色低碳”“智造中国”“生命健康”等系列主题周也紧随其后,期间还将陆续推出医疗器械、动力电池、半导体、智能检测等多个细分行业集体说明会,为投资者逐一展现硬科技企业的风采。

北交所再迎专精特新“小巨人”企业 安达科技今日上市

■本报记者 吴晓璐

3月23日,安达科技将在北交所上市,成为北交所第183家上市公司。安达科技是一家锂电池正极材料及其前驱体的生产制造企业,为国家级专精特新“小巨人”企业。招股说明书显示,2022年安达科技实现营业收入65.85亿元,同比增长315.80%,实现净利润8.11亿元,同比增长251.52%,实现扣非后净利润8.16亿元,同比增长249.65%。作为一只锂电池产业链的明

星股,安达科技的战略配售获得9家机构投资者的支持,合计认购4.46亿元,其中,4家地方国资机构合计承诺认购3.5亿元,占比78.48%;另外,还有3家产业链上下游企业合计认购7000万元,占比15.7%,其中包括上市公司欣旺达全资子公司和2家上游企业。

此外,安达科技于2021年4月份发起定增,并于2022年7月份完成,此次定增引入比亚迪、深圳市惠友豪创科技投资合伙企业(有限合伙)等29名特定投资者。出于公司中长期发展的信心,29名特定投资者都已经做出了自愿限售承诺,自在中国结算完成股份登记之日起36个月内,不转让或者要求公司回购其持有的本次定向发行股份,认可公司投资价值,长期持有公司股票。

北京南山投资创始人周运南对《证券日报》记者表示,定增投资者自愿锁定36个月,主要有三方面原因,一是因为当时定增相比发行价非常优惠,获利较丰;二是当时的参加方均为战略投资伙伴,持长期投资策略;三是愿意陪同公司继续发展壮大,追求更多的成长红利。

受益于新能源汽车和储能市场的迅猛发展,磷酸铁锂正极材料的需求量迎来大幅提升。2019年至2022年上半年,安达科技主营业务收入分别为1.42亿元、0.85亿元、15.76亿元、以及23.02亿元,表现出较好的成长性。

从下游客户来看,公司下游客户涵盖国内主流动力电池及储能企业,目前已成为比亚迪、中创新航、宁德时代、派能科技等众多知名锂电池生产企业的主要供应商之一。其中宁德时代、比亚迪、中创新航为国内前三大动力电池供应商,2021年及2022年上半年动力电池市场占有率高达70%。

除现有磷酸铁及磷酸铁锂业务外,公司积极布局新业务领域,有望打开新业绩增长空间。